

一樣米養兩種人

(箴言十三 12-19)

- 12 盼望遲延，令人心憂；願望實現，就是得到生命樹。
13 藐視訓言的，自取滅亡；敬畏誠命的，必得善報。
14 智慧人的教誨是生命的泉源，使人避開死亡的圈套。
15 美好的見識使人得寵；奸詐人的道路恆久奸詐。
16 通達人都憑知識行事；愚昧人張揚自己的愚昧。
17 邪惡的使者必陷入禍患；忠信的使臣帶來醫治。
18 棄絕管教的，必貧窮受辱；領受責備的，必享尊榮。
19 願望實現，心覺甘甜；遠離惡事，為愚昧人所憎惡。

(一) 楔子

箴言書常常比對兩類人，智慧人與愚昧人，不過我們要明白，這裏所謂「智慧」「愚昧」並非從一個人的智商而言，甚至不是指道德操守而言，是指宗教心態而言。智慧者，敬畏耶和華之心態也。愚昧者，「當神無到」的心態也。而這一段聖經也正是比對這兩種人。

- 智慧人必得善報，愚昧人自取滅亡 (v.13)
- 智慧人的法則是生命的源頭，可使人離開死亡的網羅。愚昧人却走上滅亡的道路(v.14)
- 智慧人使人蒙恩，奸詐人的道路崎嶇難行(v.15)
- 智慧人憑知識行事，愚昧人只懂張揚自己的愚昧(v.16)
- 智慧人乃醫人之良藥，奸惡者必陷入禍患中(v.17)
- 愚昧人棄絕管教，智慧人領受責備(v.18)

(二) 盼望與實現(v.12)

v.12 「盼望遲延，令人心憂；願望實現，就是得到生命樹。」

1. 這一節是承接了 v.11 的教導，v.11 提到那些「不勞而獲」的人，就如守株待兔一樣，是多麼消耗自己的精神，因為是沒有把握，全靠運氣。同樣的，那些「所盼望的遲延而得，也叫人心憂。」，這些人不是腳踏實地，勤勤力力苦幹一番，是靠運氣，自然焦慮甚多。
2. 相反的，那些勤勞積蓄，雖然只是點點滴滴，但却見加增，所以 v.12 說的所願意的臨到，却是生命樹，意思是說，一個腳踏實地的，其所望的道非虛渺，這裡所謂「生命樹」與「死亡」「疾病」剛成了一個極大的對比，他因為腳踏實地，始終可以從一個「死亡有病」的景況中轉化為一個滿有生命力的人。



(三) 忠言逆耳(v.13)

v.13 「藐視訓言的，自取滅亡；敬畏誠命的，必得善報。」

1. 一個智慧者不但是腳踏實地，而且更能敬畏神的誠命，相反來說，愚昧人輕視神的誠命，輕視一字(baz)是含有藐視、輕看之意。即俗語說「當佢死」；至終只會自取滅亡。
2. 相反來說，敬畏誠命的，必得善報，這裏所謂「誠命」是指神啟示的話語，他們看重神的話語，並實踐之。他們必終得「善報」，善報是指不會滅亡，希伯來文 yesullam 一字剛與「滅亡」(ruin)相反，可解作必得應有的報酬。

(四) 智慧人的法則(v.14)

v.14 「智慧人的教誨是生命的泉源，使人避開死亡的圈套。」

法則(tviah)與誠命(miswa)是同意字，智慧人所教導和持守的法則，也正是神啟示我們的話語；這話語就好像活水的泉源，湧流不息，滋潤人的生命，而且更能使人離開死亡的網羅。「網羅」(mimoqese)是指狩獵者之陷阱。在人生之中，這世界充滿各樣的試探和陷阱，若不是持守神的話語，往往會令人行差踏錯，陷入致死的網羅之中。

(五) 通達人與愚昧人之分別(v.15-16)

v.15-16 「美好的見識使人得寵；奸詐人的道路恆久奸詐。通達人都憑知識行事；愚昧人張揚自己的愚昧。」

1. 什麼叫做「通達」呢？英文譯作 prudence，箴言書形容這就好像生命的泉源，聽通達人的訓誨，就如喝生命泉之泉水。Prudence(sekel)是一種對生命有特別洞察能力，並且產生真正的知識，並叫人得恩；無論在神或在人面前都能蒙恩。
2. 相反來說，愚昧人只懂及只顧張揚自己的愚昧，其道路也是充滿崎嶇之路，極其難行。

(六) 奸惡的使者 vs. 忠信的使者(v.17)

v.17 「邪惡的使者必陷入禍患；忠信的使臣帶來醫治。」

1. 我們每一個人都是一個使者，我們的責任是傳遞我們所知道所要傳授的，而使者是有好的使者，也有奸的使者。
2. 奸惡的使者不忠，對其主人不忠，也不可靠，對聽的人也一無好處，因為他所傳遞的信息也是不忠不實的，他只顧自己的利益，相反來說，一個忠信的使者，他所傳遞的訊息，就猶如醫人的良藥，叫人得安慰，得醫治。我們作輔導的，作教導的，作牧養的實在要小心，若我們所傳遞不是真理，其言無窮，若我們所傳遞的是神的真理，必能醫治許多創傷。



(七) 受教與不受教(v.18)

v.18 「棄絕管教的，必貧窮受辱；領受責備的，必享尊榮。」

v.17 是指我們如何教導，v.18 則教導我們如何受教，尤其是神的管教，如果我們棄絕神的管教，一定致貧受辱。這裏所謂「致貧」不一定是指物質上的貧窮，而是指心靈上的貧窮，將來也必受其害，再來只是羞辱 disgrace。

相反來說，若我們能謙卑受教，接受責備，並勇於改過，我們至終必得尊榮。

(八) 知錯能改，善莫大焉(v.19)

v.19 「願望實現，心覺甘甜；遠離惡事，為愚昧人所憎惡。」

如果我們所願望已久的東西，終於得償所願，其感覺是極之甘甜。而另一方面，能夠脫離惡事，不再受其引誘，本應是一件非常開心的事，但愚昧人却不以為然，憎惡如此的改變，不願決心離開罪惡，這是一件何等愚拙的事。

(九) 默想

1. 你以為你是屬於一個智慧人，抑或是一個愚昧人？為什麼？
2. 你是否一個腳踏實地的人，抑或是一個好高望遠，又不切實際人呢？
3. 你對神的法則與誠命如何看法？